

Керимова Т.Г. Детерминанты незаконного оборота оружия в России // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №12 (декабрь). – АРТ 293-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

Керимова Туркан Гурбановна

Магистрантка гр. ЮРЗ-839, юридический факультет

Научный руководитель: Коруненко Е.Ю.,

кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного и

уголовно-исполнительного права, криминологии

РГЭУ (РИНХ)

г.Москва, Российская Федерация

turkan.kerimova.9595@mail.ru

**ДЕТЕРМИНАНТЫ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА ОРУЖИЯ В
РОССИИ**

Аннотация: анализируются детерминанты незаконного оборота оружия в России, коррупционные факторы. Приводятся статистические данные относительно незаконного оборота оружия. Указывается влияние незаконного оборота оружия на совершение иных, в большинстве случаев насильственных преступлений. Определяются основные пути устранения детерминант незаконного оборота оружия, в том числе усиление контроля за легальным оборотом.

Ключевые слова: детерминанты незаконного оборота оружия, вооруженная преступность, коррупция, контрабанда.

Kerimova Turkan Gurbanovna

Graduate student gr. ЮРЗ-839, Faculty of Law

Scientific adviser: Korunencko E.Y., candidate of legal sciences, associate
professor of the Department of Criminal and Penal Law, Criminology

RSEU (RINH)

Moscow, Russian Federation

DETERMINANTS OF ARMS TRAFFICKING IN RUSSIA

Annotation: determinants of arms trafficking in Russia, corruption factors are analyzed. Statistical data on arms trafficking are provided. Influence of arms trafficking on commission of others, in most cases violent, crimes is specified. The main ways of elimination of determinants of arms trafficking, including strengthening of control of legal turnover are defined.

Keywords: determinants of arms trafficking, the armed crime, corruption, smuggling.

Массовость преступлений с применением оружия, ощутимая профессионализация преступных группировок, подкуп, шантаж, угрозы, вооруженное противостояние правоохранительным органам в опасных масштабах входят в повседневную жизнь.

В современных условиях возникает необходимость принятия более жестких мер по борьбе с незаконным оборотом оружия, в первую очередь связанных с усилением контроля за его легальным оборотом. Разработка этих мер возможна лишь на основе глубокого криминологического исследования всех закономерностей незаконного оборота оружия, так как

без фундаментальных научных исследований данного явления деятельность правоохранительных органов по борьбе с ним малоэффективна.

Высокий уровень указанного вида преступности обуславливается экономическими кризисными явлениями, которые существуют на современном этапе в нашей стране. Уровень безработицы и состояние жизни населения способствуют объединению лиц для совершения преступлений и использования различных предметов для «облегчения» преступной деятельности, в том числе применения того или иного оружия. Кроме того, увеличению количества указанных преступлений также содействует то, что растет количество лиц, которые теряют работу и имеют высокую профессиональную подготовку (проходили службу в вооруженных силах либо правоохранительных органах, работали в охранных организациях). Для ликвидации указанных детерминант необходимо проведение мероприятий высшими органами государства (усовершенствование действующего законодательства, усиление контроля за соблюдением прав и свобод человека и гражданина), направленных на устранение кризисных явлений, экономической нестабильности, безработицы, социального и правового неравенства граждан.

В качестве одного из факторов указанного вида преступности можно также выделить то, что в настоящее время наблюдается падение духовности, нравственной культуры, что усиливается отсутствием конструктивной идеологии. Государство отстранилось от определения важных нравственных ценностей, а главное, от надлежащей их охраны со стороны уполномоченных органов. В результате в обществе не формируются основы духовного и нравственного воспитания населения, особенно молодежи. Средства массовой информации нередко пропагандируют (ввиду отсутствия цензуры) культ насилия и жестокости, особенно путем

демонстрации художественных фильмов, которые представляют массовый интерес и налагают отпечаток на психически не уравновешенных людей, на еще не сформировавшуюся психику несовершеннолетних, поскольку совершение преступлений с оружием в руках, даже без его фактического применения, является проявлением насилия, демонстрацией и доказательством силы. На основании изложенного можно сделать вывод о том, что значительная негативная роль в формировании общественного сознания, представлений и стереотипов вседозволенности, власти денег, особенно у подростков и молодежи, принадлежит средствам массовой информации. В настоящее время успешное функционирование указанных средств, независимо от аудитории, статуса и направленности вещания, содержания и формы сообщений, основано на удовлетворении потребительского спроса в виде продукции насильственно-уголовного характера. В результате успешной реализации стремления средств массовой информации удовлетворить такой спрос с целью получения прибыли у населения формируется пренебрежительное отношение к законопослушному, правомерному поведению, мысль о «нормальности» уголовного образа жизни, «неприкосновенности» преступных «авторитетов», девальвируются понятия о справедливости и чести. Для устранения данного фактора детерминации необходимо в должный ранг ввести цензуру, что возможно осуществить путем внесения изменения в действующее законодательство относительно объективности осуществления данной процедуры и усиления ответственности лиц, которые отвечают за ее проведение.

Необходимо также отметить, что совершение каких-либо действий относительно незаконного оборота оружия (приобретение, хранение, сбыт, перевозка), а тем более применение указанных предметов при совершении

иных преступлений свидетельствует о том, что виновный, во-первых, преодолевает определенные психологические барьеры относительно обращения с предметами, которые специально предназначены для причинения вреда жизни и здоровью иных лиц; во-вторых, может использовать оружие и в дальнейшем, при совершении иных посягательств. Для минимизации указанных детерминант необходимо увеличение количества профилактических мероприятий (рейды, беседы, негласные мероприятия), проводимых правоохранительными органами, с целью выявления лиц, склонных к совершению таких деяний, а также мероприятий, имеющих общую превенцию относительно совершения указанных действий (лекций в образовательных организациях, выступлений в средствах массовой информации). Особое внимание необходимо уделять ранее судимым лицам (в первую очередь лицам, которые имеют судимость за совершение преступлений с использованием указанных предметов, насильственных преступлений либо преступлений в сфере их незаконного оборота);

лицам, которые злоупотребляют спиртными напитками или наркотическими средствами либо психотропными веществами;

лицам, которые увлекаются азартными играми;

лицам, страдающим психическими заболеваниями и не изолированным от общества. Следующим фактором, значительно влияющим, на негативную тенденцию распространения преступлений в сфере незаконного оборота оружия является коррупция, вследствие которой имеет место незаконный отток оружия, в первую очередь огнестрельного, и боеприпасов из силовых ведомств и иных учреждений, которые имеют право на хранение, изготовление и совершение иных действий с указанными предметами. Для устранения указанных детерминант вооруженной

преступности необходимо принятие мер со стороны высших органов государства, направленных на усиление ответственности за коррупционные деяния. Необходимо отметить, что в государстве проводится довольно значительное количество мер, направленных на противодействие коррупции, однако, к сожалению, коррупционные преступления занимают значительное место в общей структуре преступности. Совершение указанных деяний в анализируемой сфере имеет повышенную опасность, поскольку в свободный оборот попадают предметы, прямо предназначенные для причинения вреда здоровью и жизни человека. Необходимо также повышение уровня контрольных мероприятий (проверок, ревизий) в организациях, которые имеют право совершать те или иные действия с оружием (изготовление, хранение, ремонт), а именно исключение формализма, объективность и повышение ответственности лиц, которые проводят указанные контрольные мероприятия на законодательном уровне. Целесообразным также является ужесточение положений относительно учета данных предметов в указанных местах.

Следующим фактором детерминации совершения анализируемых преступлений является упрощение процедуры оформления и продолжения действия разрешений граждан на приобретение, хранение и ношение гражданского и спортивного оружия, требующего указанного разрешения.

Необходимо ужесточение условий, предъявляемых к юридическим лицам, деятельность которых связана с законным оборотом указанных предметов, а именно: уменьшение количества указанных предметов, которые могут находиться в обороте данных лиц, уменьшение периода, по истечении которого требуется проведение контрольных мероприятий за деятельностью таких лиц, ужесточение требований к помещениям и

техническому оснащению помещений, в которых находятся указанные лица, в первую очередь относительно их охраны.

На территории России за последние пять лет было зарегистрировано следующее количество хищений оружия: 2014г. – 1488, 2015 г. – 1623, 2016г.-1355, 2017г. – 1250, 2018г. – 1126, и за январь-сентябрь 2019 г. – 787.

Как видно из статистики, все же имеется спад количества хищений оружия, что позволяет сделать вывод о том, что усиливаются меры по охране помещений и лиц, занимающимися законным оборотом оружия.

Таким образом, на незаконный оборот оружия в России влияют детерминанты, как характерные для существования преступности в целом, в частности экономическая нестабильность, повышение уровня безработицы, увеличение коррупционных проявлений, так и специфические, а именно: слабый контроль со стороны государства за обращением с огнестрельным оружием, халатность и безответственность относительно выполнения своих должностных или функциональных обязанностей уполномоченными лицами организаций, которые имеют право совершать те или иные действия с оружием, пропаганда культа насилия и жестокости в средствах массовой информации.

Список использованной литературы:

1. Волынский В.А. Вооруженная преступность и проблемы информационного обеспечения борьбы с ней // Проблемы борьбы с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и их использованием в преступных целях. Материалы научно - практической конференции. Москва-Тула. 2017.
2. Официальный сайт МВД России <https://мвд.рф/>

Дата поступления в редакцию: 11.12.2019 г.
Опубликовано: 12.12.2019 г.